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Niederschrift 
über die 10. öffentliche Sitzung 
des Ausschusses für Chancen, Gleichstellung, Integration und Eingaben 
am Dienstag, 1. November 2022, 17:00 Uhr 
im Sitzungssaal der Stadtverordneten, Rathaus, Kassel 
 
 
Anwesende:  
 
Mitglieder 
Manuela Ernst, 2. stellvertretende Vorsitzende, FDP 
Mustafa Gündar, Mitglied, B90/Grüne 
Anja Lipschik, Mitglied, B90/Grüne (Vertretung für Sophie Eltzner) 
Thomas Volmer, Mitglied, B90/Grüne (Vertretung für Julia Herz) 
Anke Bergmann, Mitglied, SPD (Vertretung für Ramona Kopec) 
Dr. Johannes Gerken, Mitglied, SPD 
Katja Wurst, Mitglied, SPD 
Maximilian Bathon, Mitglied, CDU 
Annette Knieling, Mitglied, CDU 
Nicole Siebrecht, Mitglied, CDU 
Ali Timtik, Mitglied, parteilos 
Norbert Hansmann, Mitglied, AfD 
 
Teilnehmer mit beratender Stimme 
Gudrun Heuser, Vertreterin des Seniorenbeirates 
Kristina Quanz, Vertreterin des Behindertenbeirates 
 
Magistrat 
Nicole Maisch, Stadträtin, B90/Grüne 
 
Schriftführung 
Feyza Tanyeri, Büro der Stadtverordnetenversammlung 
 
Entschuldigt: 
Jennifer Rieger, Stadtverordnete, Die PARTEI 
Leila Mohtadi, Vertreterin des Ausländerbeirates 
 
Verwaltung und andere Teilnehmer/-innen 
Dr. Ute Giebhardt, Amt für Chancengleichheit 
Sabrina Franz, Amt für Chancengleichheit 
Dirk Lange, Stadtreiniger Kassel 
Claudia Kettenbeil, Stadtreiniger Kassel 
Ulrike Wasmuth, KASSELWASSER 
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Tagesordnung: 
 
1. Geschlechtergerechte Toilettenräume                                             101.19.519 
2. Bericht des Eigenbetriebs "Die Stadtreiniger"                                101.19.520 
3. Bericht des Eigenbetriebs "Kasselwasser"                                       101.19.521 
4. Konsequenzen der Beschlüsse zur Ächtung des M-Wortes 101.19.633 
 
 
2. stellvertretende Vorsitzende Ernst eröffnet die mit der Einladung vom 
24. Oktober 2022 ordnungsgemäß einberufene 10. öffentliche Sitzung des 
Ausschusses für Chancen, Gleichstellung, Integration und Eingaben, begrüßt die 
Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit und Tagesordnung fest. 
 
 
1. Geschlechtergerechte Toilettenräume 

Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 18. Juli 2022 
Bericht des Magistrats 
-101.19.519- 

 
Beschluss 
 

Der Magistrat wird gebeten, zu prüfen und in einer Sitzung des Ausschusses für 
Chancen, Gleichstellung, Integration und Eingaben zu berichten, inwiefern bei 
allen Um- und Neubauten von Toilettenräumen in städtischen Gebäuden und 
Gebäuden städtischer Eigenbetriebe berücksichtigt werden kann, dass  
 

1. in "Frauen", "Männer" und "Alle Geschlechter" Toiletten unterschieden 
wird,  

2. in jeder Toilettenkategorie unabhängig von der 
Geschlechtsbeschilderung ein Wickeltisch installiert wird,  

3. in jeder Toilettenkategorie geschlossene Abfalleimer unter anderem für 
Menstruationsprodukte zur Verfügung stehen.  

 
Des Weiteren soll bei Um- und Neubauten, bei denen eine geschlechtsneutrale 
Gestaltung der Toilettenanlagen nicht möglich ist, geprüft werden, ob die 
Anzahl der WC-Anlagen in den Räumen angeglichen werden kann und nicht wie 
bisher die Planung nach Quadratmeterzahl vorgenommen wird. 

 
Stadträtin Maisch und Herr Jäger, Amt für Hochbau und Gebäudebewirtschaftung, 
berichten über die zukünftigen Planungen, die Verteilung der Wickeltische und 
beantworten die Fragen der Ausschussmitglieder. 
 
Der Bericht wird zur Kenntnis genommen. 
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2. Bericht des Eigenbetriebs "Die Stadtreiniger" 

Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 18. Juli 2022 
Bericht des Magistrats 
-101.19.520- 

 
Beschluss 
 

Der Magistrat wird gebeten, eine*n Vertreter*in des städtischen Eigenbetriebs 
„Die Stadtreiniger“ in den Ausschuss für Chancen, Gleichstellung, Integration 
und Eingaben einzuladen, um dort über den aktuellen Frauenförderplan des 
Betriebs sowie den Sachstand und messbare Kennwerte in Hinsicht auf die 
Erreichung der Ziele der Frauenförderplans seit dessen erster Aufstellung zu 
berichten. 

 
Herr Lang, Stadtreiniger Kassel, berichtet über den Frauenförderplan bei den 
Stadtreinigern, über die Schwerpunkte, Ziele und Fortbildungen. 
 
Der Bericht wird zur Kenntnis genommen. 
 
 
3. Bericht des Eigenbetriebs "Kasselwasser" 

Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 18. Juli 2022 
Bericht des Magistrats 
-101.19.521- 

 
Beschluss 
 

Der Magistrat wird gebeten, eine*n Vertreter*in des städtischen Eigenbetriebs 
„Kasselwasser“ in den Ausschuss für Chancen, Gleichstellung, Integration und 
Eingaben einzuladen, um dort über den aktuellen Frauenförderplan des Betriebs 
sowie den Sachstand und messbare Kennwerte in Hinsicht auf die Erreichung 
der Ziele der Frauenförderplans seit dessen erster Aufstellung zu berichten. 

 
Frau Wasmuth, KASSELWASSER, berichtet über den Frauenförderplan bei 
KASSELWASSER, die Anzahl der Frauen in verschiedenen Positionen, über den 
Anstieg der Frauen in Führungsebene und die Anzahl der Frauen in den 
verschiedenen Ausbildungsberufen. 
 
Der Bericht wird zur Kenntnis genommen. 
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4. Konsequenzen der Beschlüsse zur Ächtung des M-Wortes 

Anfrage Fraktion DIE LINKE 
- 101.19.633 - 

 
Anfrage 
 
Wir fragen den Magistrat: 
 

1. Was hat der Magistrat seit der Zustimmung der 
Stadtverordnetenversammlung am 14. Juni. 2021 mit dem Beschluss zur 
Ächtung des M-Wortes konkret in der Stadt Kassel unternommen? 

2. Welche konkreten Pläne hat der Magistrat in Zukunft zur Bekämpfung und 
Prävention der Nutzung des M-Wortes? 

3. Wurden bei bekannten Unternehmen wie der „Mohrenapotheke“ oder dem 
„Café Oliev“ konkrete Maßnahmen gegen die Verwendung des M-Wortes 
eingeleitet? 

4. Falls ja (in Bezug auf Frage 3.), was haben die Maßnahmen ergeben? 
 
Stadträtin Maisch beantwortet die Anfrage und die sich anschließenden Fragen der 
Ausschussmitglieder. 
 
2. stellv. Vorsitzende Ernst erklärt die Anfrage für erledigt. 
 
 
 
 
Ende der Sitzung: 17:41 Uhr 
 
 
 
 
 
Manuela Ernst Feyza Tanyeri 
2. stellvertretende Vorsitzende Schriftführerin 
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